

內地明高考

保安在查問異校車輛後放行開進北滘中學考場。香港文匯報記者顧一丹攝



校車載着攜帶大批行李的考生到達考場。香港文匯報記者顧一丹攝

順德 封閉式高考 考生似搬家

3晚食宿連驗身¥300 官稱考場社會互擾最小

香港文匯報訊(記者 顧一丹 廣州報道)內地912萬考生明天(7日)將參加高考,在年年號稱「史上最嚴」防止作弊措施下,廣東省佛山市順德區的1.5萬名考生從昨日起便進入全封閉的校園準備應試,不少人像搬家一樣,背着一大布袋的日常用品和各類應考書籍進入校園,以應付這四天三夜的人生最重要的「科考」,食宿連驗身費用每人約300元人民幣。官方認為,這種模式對「考場與社會的互相影響和干擾」是最小的。



一名考生背着大布袋行李自行到達順德北滘中學門口考場。顧一丹攝

自帶水桶書籍棉被涼蓆……

本報記者昨日到順德其中一個考場——北滘中學門口採訪。該考場將安排1,300人考試。下午三點,一輛輛校車載着幾十個學生和堆放如小山的行李,在通過檢驗後開入校區,也有一些家長自行開車送孩子過來,幫孩子將行李拿到校園。考生們的行李有的用大布袋裝着,有的用透明箱子裝着,水桶、書籍、棉被、涼蓆……跟搬家無異。這樣的場景對順德人來說已經不陌生,政府每年要出動十幾個部門,包括交通、衛生、檢疫等部門人員,來保證這樣全封閉式的高考順利進行。到昨晚,容納1.5萬名考生的順德十餘考場就將完全封閉,外人不能進入,裡面的考生也不能出去。

高考生楊同學是北滘中學學生,隔着學校的欄桿,記者與她談起這樣封閉式高考的種種。她說:「在學校裡,一切都會有老師幫我們安排,吃飯也會有特別的高餐,不會怕忘記帶證件或遲到,挺有安全感的。平時在學校也不能隨便外出,所以封閉式對我們來說已經習慣了,並不覺得有什麼。平時同學在一起複習,對於大家來說也不會特別緊張。」另外一位女學生麥同學則覺得:「高考前,還是挺想回家放鬆一下,但學校幫忙安排,也可以接受。」

大袋零食解饞 家長放心

外校的考生則沒那麼輕鬆,他們要背着大大小小的行李到一個陌生的環境下度過三日。17

考前進食宜與忌

專家表示:高考前營養總原則是注意均衡飲食,食量適中,不要偏食、挑食

不要「管轄」
不吃平時不吃的食物,如野味、海鮮、路邊攤,以防食物中毒或過敏
增加一些富含脂肪、磷的食物,如黑芝麻、核桃仁、花生、小米、各種瓜子、魚類、蛋類、肉類,還有紅棗、玉米、香菇、金針菜、海藻類等,對增強記憶有幫助



不要「大補」
要根據孩子具體情況選擇
如甲魚富含動物膠、角蛋白、銅、維生素D等,營養價值既豐富又全面,是理想「滋補品」,但甲魚性熱,且夏天本來就很燥熱,有些體質的人如果經常食用會很容易上火,反而會出現流鼻血、頭痛等症狀

歲的考生阿靜帶着非常沉重的行李來到考場。「我自己的身體比較弱,近日天氣總是下雨,爸媽怕我着涼,所以帶了棉被。」她告訴記者,封閉期間每人的伙食費在100元(人民幣,下同)左右,住宿費則是跟高考體檢費一起繳納,大約200元。記者問如果想打電話給父母怎麼辦?她則說,自己沒有帶手機,但是如果打電話,可以問班主任老師借手機打回家。一位複讀考生則帶了一大袋零食前來,他對記者說:「封閉的三日內,學校的小賣部也會關閉,如果不帶零食的話,除了學校食堂提供的飯菜,就沒有其他東西可吃了。」送女赴考的鄧先生說,順德實行封閉式高考多年,考場有校醫,吃東西會有檢驗部門保證安全,以

前也沒聽說過出狀況,自己比較放心。

校門無人等候 考場安靜

記者在北滘中學門口看到,下午時段,已有食堂人員開始準備伙食,他們戴白色口罩和帽子,對衛生方面要求比較嚴格。而保安員對於進出學校的人員查驗也非常嚴格。

順德區教育局副局長何劍勝表示,不止順德,包括南海區等佛山經濟發達的地區都進行這樣全封閉的高考,為的是杜絕家長送飯、送衣服,在校門口等放考等現象,保證考場的安靜。北滘中學門口的餐廳老闆也對記者表示,每年高考試場門口都會封路,對自己的生意造成不小影響。

全社會為高考讓路

香港文匯報訊(記者 顧一丹)安徽萬人送行的壯觀,吉林的「探測器」,再到順德的全封閉式「科考」,每年的高考是無數考生衝出獨木橋的人生轉折,更添緊張感。在這種氛圍下,高考越來越成為這種全民運動。不止是考生和家長,政府各部門也都會出動力量,保證一切為高考讓步。

為了盡可能給考場「最安靜」的應試環境,廣州交警部門宣布在本月7日至9日考試期,將對全市59個

考場中的34個實施臨時交通管制,禁止一切機動車輛進入管制路段。交警部門表示,高考期交警部門將全員上路,全力以赴加強考場及周邊道路的巡邏管控,嚴格執罰車輛亂停放、機動車喇叭等違章。

「順德模式」減少意外狀況

佛山市順德區教育局副局長何劍勝對記者表示,雖然實行全區的全封閉式高考對政府來講又要出錢又要出力又要擔風險,但為了整個順

德的學生能順利度過高考,減少意外情況出現,也是值得的。

其實最緊張應考的,可能是考生們的父母,不少考生的家長為了子女能考到好成績,更請假在家「陪讀」——陪伴子女複習,有的家庭為提升孩子的學習質量,特別在酒店賓館租住「高考房」,而在考試當日,無數考生家長更在考場外焦急等候,堪稱「中國式高考」的獨一無二奇觀。總之,所做的一切,都是為了孩子能「紅榜高懸」。

吉林考生金屬牙要證明

香港文匯報訊(記者 蘇志堅 長春報道)高考即將來臨,對於吉林省的考生來說,除了準備功課,還要在衣着上花費一番心思。今年吉林省將實施「史上最嚴」高安檢,金屬探測儀一響,將被拒之門外。為了確保不在細節上出錯,老師和家長都要事先預演一下孩子的穿戴:胸圍的搭扣不能是金屬的,也不能穿金屬頭頂的皮帶和有金屬拉鍊的褲,連鞋帶的眼孔也不能有金屬……有金屬假牙的考生則忙於到醫院開具證明。

5月27日,吉林省招生委員會辦公室發布《致2013年普通高考考生和家長的一封信》。除常規提醒、警示外,該信與以往最大不同在於提出了「無聲入場」的要求:「考生和涉考工作人員在進入考點時,由專門人員對其服飾鞋帽、隨身物品進行嚴格檢查,檢測設備未出現報警聲音方可進入。」換言之,任何帶有金屬物質、會引發安檢儀器報警的物品,都會成為考生進場的攔路虎。

「無聲入場」有褒有貶

對服裝的要求只是一方面。吉林省還要求,對患疾病身體植入金屬醫療器件的考生,需出具醫療機構(吉林省醫院)證明材料,方能入場。那些曾經鑲過金屬牙齒、體內手術留下鋼釘、鋼板的考生,這幾天正忙着去醫院開具證明。

對於這次「史上最嚴安檢」,家長考生以及老師的反響不同。一位考生表示:「感覺自己好像接受檢查的動物。」一位教師則說:「學生本來挺輕鬆的,這一折腾反倒緊張了。」家長則質疑檢測是否流於形式:「也許到醫院檢查時戴的是金屬牙套,但是開完證明也可以換成作弊工具。」「萬一檢測人員被買通,到時關掉儀器,照樣檢不出來。」

也有一些學生和網友對此表示支持。一名考生說:「無聲入場」的實施效果主要是震懾作用。「這樣會遏制了很多試圖借助旁門左道僥倖的想法,也讓大家一個公平的環境下競爭。」

安徽六安千車送考

香港文匯報訊(見習記者 張玲傑)安徽省六安市毛坦廠鎮毛坦廠中學昨日租用70輛大巴車為考生送行,此外還有來自各地家長自發組織的千輛私家車也加入了送行的隊伍中。位於大別山深處的毛坦廠中學被譽為「亞洲規模最大的中學」,本年度該學校的高考生達11,000人。

毛坦廠中學歷年的考生數量都十分龐大,去年考生9,200多名,今年更突破萬關。一校的考生數量甚至高於一些鎮區的考生總數。每年的6月5日,該鎮都舉行盛大的「送考節」,萬人夾道歡送,為考生加油助威。同時,為了保證安全,六安市交警支隊和轄區公安分局等單位也將出動大批警力為送考車隊「護航」。

大巴駛離毛坦廠中學。中新社



山西運城市考生高花期遇到貼有「愛心送考」的出租車和私家車,可出示准考證免費乘車前往考點。新華社

運卷車裝電眼 保密室三防護

香港文匯報訊(記者 顧一丹)有6.5萬名考生的廣州在考務安排上,今年也號稱「史上最嚴」。除繼續使用金屬探測儀、無線電防弊車等,廣州還將首次在高考試卷運送車上安裝「電子眼」,實現試卷從印刷廠運送到考場的全程移動監控。

此外,今年已有考點在試卷保密室中安裝紅外線感應系統,實現監控「無死角」。試卷

到校後,學校同樣是嚴陣以待。廣州真光中學在試卷保密室中設置了三重防護:試卷在攝像頭的監控下押送到保密室後,將有兩人同時把守;兩位監考官分別拿一扇門的鑰匙,只有兩人在場才能打開兩扇門;此外,還安裝了門禁系統與窗禁系統,實施紅外線全覆蓋佈防。有外人從門窗闖入,15秒內系統便會自動報警。

學者倡允大師自決收生

香港文匯報訊(記者 顧一丹)每年的高考不止讓學生緊張,甚至逐步形成全社會為高考讓步的風氣,這樣的「中國式高考」遭到不少人質疑。

北京理工大學教育研究院教授楊東平日前表示,無論貧富貴賤,幾乎所有亞裔家長都對子女的學習成就抱有極高的期望。這是在儒家文化滋養下形成的國民特質。造成眾人擠獨木橋的根本原因

是什麼?大家可能會把板子都打在高考制度上,除了高考之外,社會是否能為人才提供其他選擇?假設有5%的高中生不想參加高考,有沒有一類機構可以為他們提供另外一種教育服務?如果哪一天,社會允許有學問的人用自己的方式授徒講學,像判斷大學文憑一樣去判斷其弟子的能力,它的標本意義將絲毫不亞於高考改革。

